

第一批使用海南自产货物加工增值业务落地

本报讯（海南日报全媒体记者曹志 通讯员邓文君）12月23日，在海南保亭椰泽坊食品有限公司厂区，身着蓝色工装的工人们将一箱箱椰子油成品搬运装车，装车完毕后，满载椰子油的货运车辆驶向海南自贸港“二线口岸”，将要离岛运输至内地。这是海南自贸港全岛封关运作后，第一批使用海南自产货物开展加工增值业务的货物。

据悉，此次享受加工增值免关税政策的椰子油重198千克，使用的海南自产货物为椰子。

据了解，海南自贸港启动全岛封关后，经认定的海南自产货物价值可以从加工增值备案企业使用的境内采购料件价格中扣除，计入增值部分，确保享惠企业更容易达到30%的增值率，有利于海南自产货物企业与加工增值企业保持更加紧密的合作关系，鼓励海南本土产业发展。

为了推动政策在保亭落地，海口海关所属三亚海关针对企业需求组建业务骨干团队，加强与保亭政府部门及企业的联系沟通，帮助企业吃透政策要点、理清办理流程、详细讲解加工增值率计算方法，多轮次指导企业修改完善申报材料。同时，深入企业开展实地调研，指导企业进行加工增值企业备案及账号设立、区外企业报关等，全力保障政策顺利落地实施。

“海南自贸 封关有我”巡回宣讲行暨党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动走进屯昌

本报屯城12月24日电（海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员黄华芬）12月24日晚，由省委宣传部主办的“海南自贸 封关有我”巡回宣讲行暨党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动走进屯昌县文体公园，2000余名基层干部群众来到活动现场，共同聆听接地气、冒热气的理论“好声音”。

宣讲活动在活力澎湃的开场舞《青春自贸港》中拉开序幕。海南开放大学党委委员、宣传统战部部长朱绵茂随后登台，以《从党的二十届四中全会精神看海南自贸港封关运作核心政策落地的实效》为题，深入剖析封关运作的核心政策，阐释制度型开放如何转化为发展动能，为现场干部群众厘清政策脉络；《星光下的翅膀》《新门户 金钥匙 新征程》结合基层实际，用通俗语言讲述封关对民生改善、产业发展和乡村振兴的深远影响，让群众真切感受到自贸港建设带来的新机遇；《红土地煮咖啡，自贸港添香》以屯昌特色产业为例，讲述改革红利如何滋养乡土创新，借势自贸政策实现“舌尖上的升级”。

值得一提的是，现场的文艺表演也巧妙呼应了理论主题。歌曲《老家海南》既唱出游子对家乡的深情眷恋，更唱出对家乡乘自贸东风焕新颜的自豪与期盼；琼剧名家联袂献演经典选段《问皇姑》，以婉转腔演绎传统民族文化魅力。

活动还围绕学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神及封关运作政策内容设置两轮有奖问答，问题涵盖免税购物、跨境电商便利化、产业扶持政策等群众关心的热点，现场群众踊跃参与，在答题中深化了对政策的理解和认知。

华阳南海国际文献史料展陈馆开馆

本报讯（海南日报全媒体记者黄婷）12月23日，华阳南海国际文献史料展陈馆开馆仪式在海口举行。

华阳南海国际文献史料展陈馆旨在向国际社会客观、基于史实阐述中国南海权利主张的同时，向国内公众普及南海知识，弘扬爱国主义精神，提升国民尤其是青年群体的海洋意识与南海维权使命担当。

华阳南海国际文献史料展陈馆位于华阳海洋研究中心海口办公区（江东新区）内，建筑面积约300平方米，将以线下线上相结合的方式，面向国内外国际同时开放。

海口江东新区发布外籍人才集聚“政策包”

本报讯（海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员曹柳）《海口江东新区关于支持外籍人才集聚的若干措施》日前正式发布，以一系列“硬核”政策面向全球招贤引智，致力于打造外籍人才“引得进、留得住、发展好”的创新创业热土与生活家园。该政策自2026年2月1日起施行，有效期三年。

此次发布的政策涵盖创业扶持、孵化赋能、生活服务、安居保障、出入境便利、社区建设、通信支持及环境优化等方面，形成全方位支持体系。

在创业支持方面，园区提供力度空前的补贴：对入驻生态CBD的企业，给予前两年最高50%的租金和物业费补贴；经营满一年后，还可根据租赁面积获得3万至10万元不等的一次性奖励。

此外，新区还将着力打造“江东国际人才社区”，通过举办各类文化交流活动，构建国际化生活氛围与社交网络。环境指引方面，将在重点区域完善双语标识体系，提供多语种生活手册，消除外籍人才在新区生活和工作的语言障碍。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年12月23日12时—12月24日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	14	39
三亚市	优	11	29
五指山市	优	5	16

发布单位：海南省生态环境监测中心

HK高标准建设海南自由贸易港

湘琼产业园把封关运作新机遇转化为发展动能——

政策红利直达快享让企业信心更足

HK一线看变化

■ 海南日报全媒体记者 王泽宇

海南自贸港正式启动全岛封关后的首周，位于东方市的临港产业园区——湘琼先进制造业共建产业园内，一派繁忙景象：运输车辆有序进出，工人们在生产线上紧张作业。这片由湘琼两省携手共建的热土，清晰展现出自贸港全岛封关带来的澎湃动能。

12月23日，作为园区的标志性项目，湘琼三一（海南）智造产业园建成投产，成为封关后园区首个落地投产的重大制造业项目。而就在5天前，同处该园区的吻野（海南）食品有限公司，其一批享受加工增值免关税政策的夏威夷果已在八所港“二线口岸”顺利通关，发往内地市场。“一通一产”的背后，是自贸港政策红利正以最快速度转化为发展动能的直观体现。

湘琼先进制造业共建产业园，是全国首个自由贸易试验区与自由贸易港合作共建的产业园，由湖南与海南两省高位推动，旨在破解区域合作壁垒，实现“资源共享、产业共建、合作共赢”。园区总规划面积约5000亩，自2023年5月启动建设以来，已累计引进项目31个，协议投资总额近140亿元。它不仅是湖南制造业出海、链接全球市场的“前沿阵地”，更是海南自贸港发挥政策优势、发展实体经济、推动“海南制造”走向世界的关键产业基地。

“智造”引擎轰鸣：
项目投产激活产业循环

投产仪式现场，随着启动杆缓缓推下，车间内生产线同步运转，智慧大屏实时跳动着生产数据。这座投资6亿元、占地150亩的工厂，是三一集团布局全球的首个工程机械再制造基地，将主要开展起重机、挖掘机等高附加值设备的维修改造与再制造业务。

“这批货增值率超过30%，享受内销免关税，成本优势立竿见影。”吻野（海南）食品有限公司负责人罗令松介绍，12月18日，他在东方市八所港“二线口岸”完成线上申报，仅在几分钟内系统便反馈“审核放行”：载有该公司夏威夷果的集装箱货车驶向泊位，成为海南自贸港全岛封关后首批享受加工增值免关税政策出岛的货物之一。

这流畅高效的场景背后，是长达一年的精心筹备与精准服务。从吻野项

省营商环境建设厅党组书记、厅长任端平： 让企业在海南放心投资、安心经营、舒心发展

HK权威访谈

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

“我们将深入贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神，按照省委省政府工作安排，聚焦2035年营商环境跻身全球前列目标，积极谋划‘十五五’时期优化营商环境重点任务，推动支撑营商环境跻身全球前列的基础保障和关键领域取得实质性进展。”12月24日，在接受海南日报全媒体记者专访时，省营商环境建设厅党组书记、

厅长任端平表示。

营商环境是决定海南自贸港建设成败的重要因素。任端平介绍，近年来，海南率先在全国在极简审批、承诺即入制、涉企行政检查、“二线口岸”信用通关管理、促进公共资源开发开发利用等领域立法。“营商环境法治化会诊解决机制”“一码通全岛”“基层一卡通”“审管法信”“土地超市”“机器招投标”“监督一张网”等创新机制成为在全国有影响力和辨识度的制度改革创新成果。全国工商联2025年万家民营企业营商环境结果显示，我省市场环境、法治环境、创新环境、政务环境等各项指标均取得显著进步，近九成的调查企业

上接A01版

筑巢引凤 构筑科研新高地

海南自贸港建设为海医的跨越式发展注入强劲动能。在省委、省政府支持下，海医在成功实体化运行海南省医学科学院，新增1.1万平方米现代化科研空间的同时，还高效盘活改造了5400平方米原有场地，打造高标准实验室。“十四五”以来，该校利用科研教学用品免税政策，节约成本已超1750万元；2025年更获批成为“零关税”享惠主体，持续释放政策叠加红利。

“科研利器”显著提升了硬件实力，成为吸引高端人才的“强磁场”。

上接A01版

同时，“公司+村集体+农户”的合作模式体现出的“人和”，也让产业链深扎乡土，带动本地就业，实现企业发展与乡村振兴的同频共振。

政策赋能技术研发和人才引进

如何将天然的养殖优势，转化为市场竞争力？在鳄珍集团的现代化车间和实验室里，答案清晰可见——海南自贸港一项项精准落地的优惠政策，是关键的“催化剂”和“助推器”。

走进鳄珍公司研发中心，一台台进口设备正在高效运转。“光是鳄鱼油冷萃设备，单台就节省了近60万元的进口成本。”姚振向记者介绍，

如果说设备是“硬实力”，那么研发与人才就是决定能飞多高的“翅膀”。

“企业所得税优惠降至15%，让我们敢于把更多利润投向鳄鱼血药用研究等周期长、投入大的前沿领域。”姚振表示，税收优惠释放的资金重点投向了化妆品原料备案、生物肽提取工艺优化等项目。针对高端人才的个人所得税优惠，则成为吸引顶尖科研力量的“强磁场”，吸引了知名专家加入，推动各类产品研究取得实

质突破。

在鳄珍集团的电商运营中心，键盘敲击声与快递单面打印声不绝于耳。鳄珍集团的产品抓住自贸港“跨境电商”机遇，通过天猫国际、抖音跨境电商平台，已销往全球多个市场。让更多企业感触深刻的是通关便利化带来的“效率变革”：“流程简化后，通关时效大幅提升，物流成本显著下降，特别是对于需要冷链运输的保健食品，快速通关保障了产品的清新与品质。”这种“速度红利”，让这家身处海南岛西南部的企业，几乎能够与全球消费者“同步呼吸”，敏捷地应对市场变化。

瞄准全球高端市场发力

随着12月18日海南自贸港启动

海南自贸港相关政策免除设备进口关税，大幅减轻了企业前期固定资产投入压力。节省下的资金，被迅速投入到“智慧养殖平台”和与国际接轨的数据平台建设中。

如果说设备是“硬实力”，那么研发与人才就是决定能飞多高的“翅膀”。

“企业所得税优惠降至15%，让我们敢于把更多利润投向鳄鱼血药用研究等周期长、投入大的前沿领域。”姚振表示，税收优惠释放的资金重点投向了化妆品原料备案、生物肽提取工艺优化等项目。针对高端人才的个人所得税优惠，则成为吸引顶尖科研力量的“强磁场”，吸引了知名专家加入，推动各类产品研究取得实

质突破。

在鳄珍集团的电商运营中心，键盘敲击声与快递单面打印声不绝于耳。鳄珍集团的产品抓住自贸港“跨境电商”机遇，通过天猫国际、抖音跨境电商平台，已销往全球多个市场。让更多企业感触深刻的是通关便利化带来的“效率变革”：“流程简化后，通关时效大幅提升，物流成本显著下降，特别是对于需要冷链运输的保健食品，快速通关保障了产品的清新与品质。”这种“速度红利”，让这家身处海南岛西南部的企业，几乎能够与全球消费者“同步呼吸”，敏捷地应对市场变化。

瞄准全球高端市场发力

随着12月18日海南自贸港启动

海南自贸港相关政策免除设备进口关税，大幅减轻了企业前期固定资产投入压力。节省下的资金，被迅速投入到“智慧养殖平台”和与国际接轨的数据平台建设中。

如果说设备是“硬实力”，那么研发与人才就是决定能飞多高的“翅膀”。

“企业所得税优惠降至15%，让我们敢于把更多利润投向鳄鱼血药用研究等周期长、投入大的前沿领域。”姚振表示，税收优惠释放的资金重点投向了化妆品原料备案、生物肽提取工艺优化等项目。针对高端人才的个人所得税优惠，则成为吸引顶尖科研力量的“强磁场”，吸引了知名专家加入，推动各类产品研究取得实